
 
 

 
 

Ergebnisse 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 23.07.2019 

 
 
 

TOP 1. 

Verleihung des Verdienstabzeichens in Silber und Gold des 
Städtetages Baden-Württemberg und der Ehrennadel und -
stele des Gemeindetages Baden-Württemberg an Mitglieder 
des Gemeinderates und Mitglieder der Ortschaftsratsgremien 
der Stadt Bretten 

129/2019 

 

 

TOP 2. 
Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemein-
derates Bretten 

 

 
 

 

TOP 3. 
Verpflichtung der am 26. Mai 2019 gewählten Stadträtinnen 
und Stadträte der Stadt Bretten 

130/2019 

 
 

 

TOP 4. 
Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreter des Oberbürgermeis-
ters der Stadt Bretten 

131/2019 

 
 

Der Gemeinderat wählt Stadtrat Kurt Dickemann zum ersten ehrenamtlichen Stell-
vertretender des Oberbürgermeisters 
 
Der Gemeinderat wählt Stadtrat Otto Mansdörfer zum zweiten ehrenamtlichen Stell-
vertretender des Oberbürgermeisters 

 

 

TOP 5. 

Besetzung von beratenden Ausschüssen 
- Bestellung der Mitglieder für den Ausschuss „Erziehung 
und Bildung"  
- Bestellung der Mitglieder für den Ausschuss „Stadtentwick-
lung, Verkehr und Bauen" 
- Bestellung der Mitglieder für den "Personalausschuss" 

142/2019 

 
 
Beschlussantrag 
 

1. Bei der Wahl der Vertreter für die im Beschlussantrag genannten Ausschüsse geht 
die Gemeindeordnung (§ 40 Abs. 2) von einer Einigung über deren Zusammenset-
zung aus. Wird dies nicht erreicht, legt der Gemeinderat das Wahlverfahren fest. 

 
2. Der Gemeinderat legt das Wahlverfahren analog zu § 40 der Gemeindeordnung in 

Verbindung mit § 10 der Durchführungsverordnung zur Gemeindeordnung fest.  
 

3. In den Ausschuss „Erziehung und Bildung" (beratender Ausschuss) werden folgende 
zwölf Mitglieder gewählt: 
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Mitglieder:          

      
Martin Knecht, Bernd Neuschl, Isabel Pfeil, Dr. Fabian Nowak, Dr. Ute Kratzmeier, 
Bernhard Brenner, Thomas Rebel, Wolfgang Lübeck, Armin Schulz, Hans Reiber, 
Ingo Jäger, Hermann Fülberth 

 
 

Die ordentlichen Mitglieder werden durch die auf dem Wahlvorschlag in der festgelegten 
Reihenfolge genannten Mitglieder ihrer Fraktion / Wählervereinigung vertreten (Reihen-
stellvertretung).  

 
 

4. In den Ausschuss „Stadtentwicklung, Verkehr und Bauen“ (beratender Ausschuss) 
gebildet und folgende zwölf Mitglieder gewählt: 

 
Mitglieder:          

      
Martin Knecht, Dr. med. Joachim Leitz, Aaron Treut, Otto Mansdörfer, Ira Müller, 
Bernhard Brenner, Sibille Elskamp, Ariane Maaß, Jörg Biermann, Birgit Halgato, Jan 
Elskamp, Andreas Laitenberger 
 
 

Die ordentlichen Mitglieder werden durch die auf dem Wahlvorschlag in der festgelegten 
Reihenfolge genannten Mitglieder ihrer Fraktion / Wählervereinigung vertreten (Reihen-
stellvertretung).  

 
5. In den „Personalausschuss" (beratender Ausschuss) werden folgende zwölf Mitglie-

der gewählt: 
 

Mitglieder:          
      

Bernd Neuschl, Ulrich Schick, Aaron Treut, Dr. Ute Kratzmeier, Ira Müller, Bernhard 
Brenner, Sibille Elskamp, Armin Schulz, Wolfgang Lübeck, Edgar Schlotterbeck, Jan 
Elskamp, Hermann Fülberth 
 

Die ordentlichen Mitglieder werden durch die auf dem Wahlvorschlag in der festgelegten 
Reihenfolge genannten Mitglieder ihrer Fraktion / Wählervereinigung vertreten (Reihen-
stellvertretung).  

 
 
Abstimmungsergebnis: jeweils einstimmig im Sinne der Einigung beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 6. 
Finanzbericht 2019 der Stadt Bretten; 
- Verlauf der Haushaltswirtschaft 2018 – 2020 

135/2019 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen                  
 
 
 



-3- 

 

TOP 7. 
Melanchthon-Gymnasium Bretten, Sanierung Bronnerbau  
- Vergabe der Architektenleistungen zur Objektplanung 

138/2019 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Architektenleistungen zur Objektplanung für die 
Maßnahme „Sanierung Melanchthon-Gymnasium Bretten, Bronnerbau“ an das Architektur-
büro HHL Architekten  Hein - Hüttel – Lindenberger, 71638 Ludwigsburg zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 8. 

Bebauungsplan „Obere Krautgärten“ mit örtlichen Bauvor-
schriften, Gemarkung Bauerbach; 
- Änderung (Reduzierung) des vorgesehenen Geltungsberei-
ches des künftigen Bebauungsplanes u.a. 
- Vorlage und Behandlung der während der Beteiligung der 
berührtenBehörden, sonstigen Träger öffentlicher Belange 
und Interessenverbände abgegebenen Stellungnah-
men/gemachten Äußerungen 
- Billigung des Entwurfes des Bebauungsplanes mit örtlichen 
Bauvorschriften und Begründung 
- Beschluss über die erneute öffentliche Auslegung und die 
erneute Beteiligung der berührten Behörden und sonstigen 
Trägern öffentlicher Belange u.a. gem. § 13a Abs. 2 Nr. 1 
BauGB i.V.m. § 13 Abs. 2 Nr. 2 BauGB und § 3 Abs. 2 BauGB 
sowie § 4 Abs. 2 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO 

139/2019 

 
Beschlussantrag 
 
1. Der Gemeinderat beschließt die Änderung des Geltungsbereichs entsprechend den bei-

gefügten Unterlagen. 
 
2. Der Gemeinderat nimmt die während der frühzeitigen Behördenbeteiligung abgegebe-

nen Stellungnahmen/Äußerungen sowie die hierzu vorgelegten Stellungnahmen der 
Verwaltung zur Kenntnis und beschließt diese. Die nicht berücksichtigten Stellungnah-
men werden, wie im Sachverhalt dargestellt, zurückgewiesen. 

 
3. Der Entwurf samt Ergänzung des Entwurfes des o.a. Bebauungsplanes mit örtlichen 

Bauvorschriften und Begründung wird in der vorliegenden Fassung gebilligt. 
 

4. Der Gemeinderat beschließt die öffentliche Auslegung und die Beteiligung der berührten 
Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange u.a. gem. § 13a Abs. 2 Nr. 1 
BauGB i.V.m. § 13 Abs. 2 Nr. 2 BauGB und § 3 Abs. 2 BauGB sowie § 4 Abs. 2 BauGB 
und § 74 Abs. 7 LBO. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                 Enthaltung = 1   
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TOP 9. 

Bebauungsplan „Wohnpark Bretten im Roßlauf“ mit örtlichen 
Bauvorschriften, Gemarkung Bretten; 
- Vorlage und Behandlung der während der Öffentlichkeitsbe-
teiligung und der während der Beteiligung der berührten Be-
hörden, sonstigen Träger öffentlicher Belange und Interes-
senverbände abgegebenen Stellungnahmen/gemachten Äu-
ßerungen 
- Billigung des überarbeiteten Entwurfes des Bebauungspla-
nes mit örtlichen Bauvorschriften und Begründung 
- Beschluss der erneuten und beschränkten öffentlichen Aus-
legung des geänderten Entwurfs u.a. und die erneute Beteili-
gung der berührten Behörden und sonstigen Trägern öffent-
licher Belange gem. § 13a Abs. 2 Nr. 1 BauGB i.V.m. § 13 Abs. 
2 Nr. 2 BauGB und § 3 Abs. 2 BauGB sowie § 4 Abs. 2 BauGB 
und § 74 Abs. 7 LBO 

140/2019 

 
 
Beschlussantrag 
 
1. Der Gemeinderat nimmt die während der Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung ab-

gegebenen Stellungnahmen/Äußerungen sowie die hierzu vorgelegten Stellungnahmen 
der Verwaltung zur Kenntnis und beschließt diese. Die nicht berücksichtigten Stellung-
nahmen werden, wie im Sachverhalt dargestellt, zurückgewiesen. 

 
2. Der Gemeinderat billigt den geänderten Entwurf des o.a. Bebauungsplanes mit örtlichen 

Bauvorschriften und Begründung unter Berücksichtigung der im Sachverhalt dargestell-
ten Änderungen und Ergänzungen in der vorliegenden Fassung. 

 
3. Der Gemeinderat beschließt gem. § 13a Abs. 2 Nr. 1 BauGB i.V.m. § 13 Abs. 2 Nr. 2 

BauGB und § 3 Abs. 2 BauGB sowie § 4 Abs. 2 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO die erneu-
te und beschränkte öffentliche Auslegung des geänderten Entwurfs u.a. des o.a. Bebau-
ungsplanes mit örtlichen Bauvorschriften und Begründung sowie die erneute Beteiligung 
der berührten Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange unter der Maßgabe, 
dass Stellungnahmen nur zu den geänderten Teilen abgegeben werden können. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                 Enthaltung = 1   
 
 
 

 

TOP 10. 

Neubau eines Lebensmittelmarktes im mittleren Abschnitt 
der Melanchthonstraße, Gemarkung Bretten; 
- Kenntnisnahme von der bauplanungsrechtlichen Zustim-
mung im Rahmen der Baugenehmigung 

145/2019 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen                  
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TOP 11. 
Vergabe des Auftrages zur Auslieferung eines Teleskopla-
ders 

144/2019 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe eines Teleskopladers der Firma Hald & Grunewald 
GmbH Marke „Manitou“ durch die Stadt Bretten in Höhe von 81.050,90 € zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 12. 
Mittagsverpflegung an Schulen 
- Auftragsvergabe  Melanchthon-Gymnasium 

136/2019 

 
Beschlussantrag 

Die Verwaltung wird ermächtigt, die Mittagsverpflegung am Melanchthon-Gymnasium für 
das Schuljahr 2019/20 mit der Option der Verlängerung für die Schuljahre 2020/2021 bis 
2021/22 an folgenden Bieter zu folgendem Angebotspreis zu vergeben:  

LOS 4 Melanchthon-Gymnasium Metzgerei Jürgen Geist  27.222 € 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                 Enthaltung = 1   
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